

我国高校年鉴数据统计的发展与完善

钱丽丽 王 潇 *

摘要 从院校研究视角来看,高等教育发展新常态下,我国高校年鉴统计数据发展出现新的趋势。因此,必须重视高校年鉴中数据统计。目前,高校年鉴在数据质量、数据探索及数据价值挖掘等方面存在不足,今后,以院校研究为引领,创新年鉴工作、规范数据统计将成为有效促进高校年鉴规范化发展的路径。

关键词 院校研究 高校年鉴 数据统计 发展策略

院校研究基于本校运营建设的实际情况,通过收集信息、分析信息、总结信息,掌控高校发展整体态势并为高校制定管理决策和解决实际问题提供依据^①。美国的大学教育年鉴是院校研究的重要载体,其编撰队伍的专业化、统计数据的格式化、数据报告发布的及时化及可视化以及对数据价值的充分探索与挖掘,都为我国高校年鉴尤其是数据统计部分的发展与完善提供了学习借鉴的平台。

一、院校研究的概念

“院校研究是研究者基于本校情境、针对院校运行中的实际问题所做的应用性研究,是高等学校为改进管理决策、促进院校发展而设定的一个专门的实践领域。”^②院校研究以定量研究为主要研究方法,通过搜集、整理、分析高校学生、教学、教师、资源等影响高校发展的内部及外围数据,以实证化研究为本校发展及领导决策提供依据。收集数据、分析数据、提交报告是院校研究的主要过程。而美国大学教育年鉴则是院校研究报告的重要

* 钱丽丽,女,辽宁省沈阳市人,东北大学校长办公室副主任,教育管理副研究员,主要研究方向为高校治理、年鉴学、文秘管理;王潇,女,河北省邢台市人,东北大学校长办公室秘书科科员,主要研究方向为公文管理、文秘管理。

① 王桂艳:《美国院校统计年鉴的发展与价值研究》,《吉林师范大学学报(人文社会科学版)》2011年第5期。

② 蔡春国:《“院校研究”是什么,不是什么——解读美国“院校研究”》,《比较教育研究》2005年第11期。

组成部分,且因其“蕴含了院校研究工作的核心理论、价值和技术,被称为院校研究报告的精华”^①。

本文所指“院校研究视角”,主要包括以下几方面内涵:一是数据统计的格式化、规范化、科学化是美国大学教育年鉴的特征,而我国高校年鉴数据统计的规范化普遍较为欠缺,以美国大学教育年鉴为标杆去审视我国高校年鉴尤其是数据统计部分,既可以发现诸多不足,也可以作为借鉴,进行提高完善;二是院校研究的最终目的是以实证化研究方法促进本校的发展,我国高校年鉴原本也有“资政”功能,但现实中却往往被忽略,这也是我国高校年鉴利用率低、价值性低的重要原因。希望此文能唤起各高校对年鉴编撰的重视程度,增强年鉴数据统计的规范化及科学化,发挥数据的重要作用,以年鉴为鉴,知兴衰、明得失、有作为;三是期待我国高校年鉴能在吸取美国大学教育年鉴的优势及特点基础上,以规范科学的数据统计为突破口,成为推进院校研究本土化及中国化的重要途径。

二、院校研究视角下高校年鉴数据统计规范化的重要性

我国高校年鉴系统汇集了学校年度内重要的文献信息,是逐年编撰、连续出版,具有存史、资政、信息交流等功能的资料性工具书。^② 高校年鉴从本质上说,是对学校发展建设相关数据进行收集处理、综合分析、价值挖掘,在数据分析和数据加工基础上构建学校在一定时间内发展变迁的全景图。在院校研究视角下我们更应该注重通过高校年鉴脉络分明、条理清晰的数据统计发挥年鉴的资政功能,达到文省物丰、言而有据、鉴往知今、综合比较等目的。数据统计的规范化与格式化是以上作用得以充分发挥的重要基础。在高等教育不断发展的新形势、新背景下,高校年鉴数据统计的规范化问题应得到高度重视。

(一) 高校年鉴数据统计的规范化是争取资源配置、展示高校实力的重要途径

当前,我国正在全面统筹推进高校双一流建设,各高校师资队伍、创新人才培养、科学研究水平、学科建设能力以及成果转化程度等重点任务的完成情况必将影响国家教育资源的优化配置以及学校竞争力的提升,而以上各方面的建设情况也将体现在标准化、统一化、规范化的数据上。此外,以学科建设评估及本科教学评估为代表的国家对高校相关工作的质量监测也以各类数据的填报为重要基础。这些均以各高校提供的系统化、科学化、规范化的数据为基础,体现在大学年鉴中。

随着高校竞争的日益加剧以及社会对于高校信息需求的日益强烈,具有一定权威性及社会影响力的大学排名受到社会广泛关注。排名指标设计以及排名方法计算均是以学生招生、毕业率、就业率、教师队伍等各项基本数据为基础,而高校年鉴的数据统计部分则是以上数据的重要来源之一。这要求高校年鉴呈现给大学与各种利益相关者有用的、客

^① Joseph L. Marks. *Toward a new breed of fact book, New Directions for Institutional Research.* 1996, (91).

^② 陈建华:《高校年鉴性质、特点、作用及编写现状分析》,《兰台世界》2014年第2期。

观的、可靠的数据，“使年鉴真正成为整合高校数据资源的平台和有力展示学校办学成果的重要窗口”^①。

（二）高校年鉴数据统计的规范化是构建高校现代化治理体系的重要基础

高校年鉴的数据统计是衡量学校发展现状、预测未来发展态势的重要数据源，规范化、格式化、高质量的数据统计能够保证数据价值的充分挖掘、数据表达的客观量化、研究范式的科学有效及科学过程所特有的客观性与真实性。这些都将帮助高校决策者客观认知高校当前的发展态势，全面看待存在的问题，并为其提供日常及临时性、量身定制的报告、分析、预警和预测。当前，由于我国高校办学规模不断扩大，组织管理结构日益复杂，对各高校治理能力及治理体系现代化提出了更高要求，基于领导主观决策的经验型高校管理模式亟需调整改革。在我国高校正在进行全面深化改革，实现从传统的经验管理到科学管理的转变的大背景下，“以数据统计分析为基础的实证化研究在大学管理中扮演着越来越重要的角色”^②，“规范化的数据统计将引导决策者将决策的依据由经验式向数据式转变，大幅度地克服经验式决策的主观性和随意性”^③，为实现高校治理体系现代化奠定基础。

三、院校研究视角下我国高校年鉴存在的不足

在院校研究视角下，高校年鉴数据统计应从零散的、难以比较的数据逐步发展为规范的、一致性的、系统性的数据体系，使数据具有可读性与有用性，形成各高校的数据库，实现数据传递、数据保存、数据解释、评价和监测功能。对比这一目标，我国高校年鉴数据统计在诸多方面存在着较大差距与不足。主要表现在以下几点：

一是数据欠规范。目前高校年鉴各类数据的统计仍主要由各相关业务部门提供，简单的“拿来主义”及“等靠要”等被动思想严重，加之对年鉴编辑的重视程度及规范性不够，缺乏对数据来源、数据格式、统计口径等规范化数据统计的明确要求，存在口径不一、逻辑不清、方法随意等问题，严重影响数据统计质量，统计数据的格式化、规范化、统一化亟需加强。

二是数据失真现象较为常见。“三分统计七分估计”便是对数据统计现状形象的描述。统计数据的真实性、客观性、准确性直接决定了年鉴数据的价值，影响着年鉴的总体质量。而实际工作中，为了使相关数据达到规定的统计指标或达到其他目的，数据虚假、失真等时有发生，主要包括浮夸虚报、缩小瞒报以及篡改伪造等现象。

三是年鉴统计数据涉及范围较窄。统计数据无法反映学校各项业务的发展现状。纵

^① 高江勇、祁隽：《以院校研究发展视角探析美国大学年鉴发展及动向》，《兰台世界》2015年第4期。

^② 常桐善：《如何提高大学决策绩效——院校研究与“数据驱动决策”模式的视角》，《复旦教育论坛》2013年第2期。

^③ 张俊超：《院校研究如何通过数据分析为大学管理决策服务》，《高等教育研究》2013年第8期。

观各高校年鉴的数据统计,所含数据无非是关于教师队伍、学生人数、高考分数、科技成果、国际交流等各方面情况的最基本数据,其数据维度较差,无法全面呈现学校相关情况的基础动态。且年鉴内容主要以历年沿袭下来为主,普遍存在有什么数据上什么数据,缺乏对校内外各类用户对各项数据的需求分析,导致年鉴数据自说自话,实用性、采用率较差。

四是年鉴数据统计价值实用性较低。很长时间以来,由于国内对高校年鉴的功能缺乏全面、系统、正确的认识,过分注重高校年鉴的存史功能,而忽略了资政、教化等其他功能,甚至有的高校仅把年鉴作为记录年度大事记的校史材料,这导致年鉴的数据统计仅作为普通的数据用于静态描述、呈现学校最基本的情况,数据利用率低、效能差。且“年鉴数据的呈现方式依旧沿袭传统的平面式的年度数据陈列,这样相对孤立化、碎片化的数据更是难以反映学校发展全貌,造成数据限制,严重降低了数据的分析利用价值”^①。

五是年鉴数据统计价值挖掘基础上的资政功能弱化。从纷繁复杂的海量数据中探索、挖掘出有价值的信息,通过历年数据的对比分析,为院校管理层的政策制定和决策服务,这是院校研究的经常性工作。而我国高校年鉴主要作用只是收集数据,对连续记录的基本数据分析挖掘程度不够,年鉴的数据统计部分为学校发展研究提供有效信息从而预测、判断出学校发展趋势,解决现有问题的功能有待进一步探索。

六是年鉴数据时效性有待提高。高校年鉴基本上是材料收集到一定程度后才可以着手开展编研工作。比如,一般高校基本上是在上半年收集上一年度资料,下半年进行编撰整理,年底才能完成上一年度的年鉴出版工作。这种情况下,整理出来的编研成果及统计数据滞后了近一年的时间,导致年鉴数据的时效性不强、参考性差等问题日益突出。

七是年鉴数据的传播度与利用率有待提高。大学教育年鉴不仅通过实证分析为解决学校运行中出现的各种问题提出方案和建议,也是回应社会对大学信息知情权的主要途径。而我国高校年鉴由于各方面的限制导致利用率不高、传播效率低,这导致记载着年度内高校建设发展真实信息、承载着学校较高价值资源数据的高校年鉴在数据化时代不断被边缘化,原本应当发挥的作用大打折扣。主要表现在:一是受众范围窄。高校年鉴作为逐年编撰印发的资料性、参考性工具书,其传播率、利用率是高校年鉴实用性及价值性的基础及重大体现。而现实中,高校年鉴编印后也一般只下发到校领导、内设部门及兄弟院校,很少有师生能够接触到年鉴,在很大程度上限制了高校年鉴的可用性。而作为发放至兄弟院校作为工作参考及校际交流的年鉴往往被束之高阁、无人问津,其应有的功能和作用受到很大限制。二是载体形式落后。目前,高校年鉴仍主要以纸质书本为载体为需求者提供服务。而大数据时代,人们通过网络等新媒体能更方便、快捷地获取信息。在大数据背景下,年鉴落后的传播载体无法实现年鉴信息在大数据空间的开放、共享,影响了传播与利用效率。

^① 高江勇、祁隽:《以院校研究发展视角探析美国大学年鉴发展及动向》,《兰台世界》2015 年第 4 期。

四、美国大学教育年鉴的启示

美国大学教育年鉴系统收集、统计了高校系列重要的历史及即时数据,且数据科学、规范、具有相同数据的同校历史可比性及不同高校交叉可比性,为我国高校年鉴的数据统计规范化发展提供了重要借鉴。

一是年鉴编撰队伍专业化。大部分美国大学教育年鉴由统一的院校研究组织机构——院校研究办公室编制并发布。院校研究人员一般要求具备博士学历、资深的专业背景、较强的数据分析能力,对所在高校也要熟悉了解。其年鉴编撰队伍的专业化保证了教育年鉴的数据和分析的质量。

二是数据统计格式化。美国大学年鉴的发布不仅是高校自身内部发展需求的驱动,也是回应社会对大学信息知情权的主要途径,得到政府高度重视,并通过立法等形式要求高校提供年度报告。这些都对年鉴统计数据的格式化提出了很高要求。为满足统计分析需要,“院校研究办公室在收集各类数据信息、建立专门的数据库过程中,对各类不同数据的来源、统计口径、计算办法等有着明确的规范化的要求”^①。

三是发布及时化、可视化。为应对数据变化及数据随时更新带来的巨大工作压力,美国院校研究工作人员利用电子版教育年鉴弥补了人手不足、传统纸质版年鉴在数据传输、发布等方面的缺陷,极大地增强了数据传播的及时性、更改数据的灵活性、发布平台的多样化以及数据受众范围的扩大化。且电子年鉴也给出了更多的数据呈现方式,表格化、图形化、颜色标注都被广泛应用,可视化的呈现方式也保证了在海量数据面前最大程度的发挥统计数据的作用。

此外,重视历史数据和当前数据的比较、积极拓展延伸数据统计范围、以数据宣介自身实力等均是美国大学年鉴发展的新动向。^② 我国高校也应高度关注,在保证数据统计规范化前提下使数据统计为高校的院校研究做出更大贡献。

五、我国高校年鉴数据统计规范化的发展途径

我国快速发展的高等教育日益受到全社会的广泛关注,高校核心及主要的教育发展信息将成为社会关切的重要内容。如何通过年鉴更加全面、客观、及时、持续地发布本校信息,展示发展成果、吸引更多资源应受到高度重视。我们应该立足于现有的工作基础,充分利用好以高等教育研究所(室)等为代表的专业化研究机构,激发年鉴编撰部门及参与年鉴编撰基层工作人员的积极性、主动性及其活力,克服简单的“拿来主义”和“等靠要”等被动的思想,逐步建立适应社会和高校发展的数据信息源,科学收集数据并加强数

^① 高江勇、祁隽:《以院校研究发展视角探析美国大学年鉴发展及动向》,《兰台世界》2015年第4期。

^② 高江勇、祁隽:《以院校研究发展视角探析美国大学年鉴发展及动向》,《兰台世界》2015年第4期。

据整理分析的前沿性，“最大限度挖掘年鉴数据的价值，使年鉴编制既立足于当前数据，又超越现实数据和历史数据”^①，在充分保障年鉴存史、育人、交流的功能的基础上，为学校发展提供政策咨询，有效发挥其资政功能。

（一）加强编撰队伍建设，提高统计人员综合素质

年鉴数据统计部分主要由高校综合统计人员汇总各基层部门数据后统计而成。一般而言，除综合统计人员具有相关统计专业基础及技术职称外，基层部门的统计人员多是兼职人员，行政业务多，缺乏统计基础，队伍不稳定，这在很大程度上影响了数据统计的质量。加强队伍建设、提高综合素质主要包括两方面，一是提高统计人员的思想认识，培养其良好的职业道德与责任意识；二是加强培训，提高统计人员的业务素质，有计划、有步骤地进行统计专业知识、经济理论、统计软件等相关知识与技能的培训，减少学术性误差，提高数据搜集的质量，保证数据有效性和真实性。^②

（二）科学设置统计指标体系，明确规范化要求

在国家层面，教育主管部门要建立科学高效的国家教育统计制度，结合我国高等教育发展的实际情况，调整考评指标，建立科学合理的考评体系，防止各项指标不切实际而引发的弄虚作假的歪风蔓延。此外，国家教育主管部门还应当构建全国教育数据统计统一上报平台，涵盖表明高校基本状况的所有数据，并作为高校接受考核、评估、排名、年鉴编撰等系列相关工作的唯一数据源，数据一经上报，除特殊情况外不得修改。这不仅可以极大提高年鉴数据统计的规范性，也为各高校间年鉴数据统计发展为系统体系奠定基础。

在学校层面，负责年鉴数据统计的学校综合统计人员应当按照国家教育主管部门的标准，对数据统计口径、数据来源、数据格式等提出明确要求，要求基层单位数据统计人员注重数据格式的统一性、规范性和有效性，保证报送的统计数据的质量。

（三）拓展延伸年鉴数据统计范围，增强对数据的价值挖掘

我国高校年鉴数据统计指标大部分都是沿用本校以往数据统计的指标，统计指标已无法反映高校发展现状，且高校间缺少数据交流的平台。

一是要拓宽年鉴数据资料收集的时间和空间范围，充分发挥年鉴数据统计的预研性。编撰及编研工作应根据实际情况逐步对目前本校年鉴传统体例的数据统计范围进行突破和完善，改变被动接受资料收集的模式，发挥主观能动性，利用大数据时代的各项数据系统，主动搜集社会关心的、决定学校建设发展的各方面相关数据，增强原有数据资料的完整性。此外还应借鉴美国大学年鉴，数据统计的范围不再局限于本校运行发展的主要数据上，还应收集一些高校所在地的外部环境数据，如当地人口、经济等数据以及有关兄弟院校的数据，以便将本校数据置于全面客观的外部环境数据的坐标体系之内，提高统计数据的可比性、价值性。

^① 白杨：《影响高校统计数据质量的原因及对策》，《吉林省教育学院学报》2016年第6期。

^② 白杨：《影响高校统计数据质量的原因及对策》，《吉林省教育学院学报》2016年第6期。

二是增强对年鉴收集数据的价值挖掘。从我国现有情况来看,高校年鉴编撰工作大部分由档案部门完成,年鉴主要发挥了存史的功能,而其中数据统计主要是数据的简单罗列与汇总,其预测、资政的功能大打折扣。因此,在大力提高年鉴数据质量的前提下,各校高等教育研究所、发展规划部门等要增强对年鉴数据的价值挖掘,运用大数据思维,将“鉴”与“思”“编”与“研”紧密结合,充分挖掘各类数据的价值资源,善于从碎片化、基层化数据资料中探索适合学校发展的新亮点,通过年鉴为高校决策者提供各类基础及对比信息,为进一步提高学校办学质量和办学实力提供实证化的研究方法。

(四)创新年鉴传播利用载体

面对高校年鉴受众群体窄、时效性差、知晓率低、实用性不足等问题,应当积极应对,主动作为,拓宽渠道,创新载体。以东北大学为例,学校正在采取积极措施将年鉴数据化以更加有利于传播,将纸质年鉴书籍 PDF 化、电子化,拟上传至校长办公室平台或档案馆平台供读者阅读、下载。随着信息技术以及大数据时代的来临,电子年鉴的作用将日益得到重视并被更加广泛应用。与传统纸质年鉴相比,电子年鉴能够“提供动态的、及时更新的数据,也能将数据以用户需要的形式和格式呈现,且能够随时随地提供数据”^①,更加满足不同用户对年鉴的各类需求,其实用性与价值性也将得到充分体现,使年鉴成为展示学校发展成果的重要途径。

(五)创建年鉴利用与交流的大数据平台

在大数据时代,“年鉴领域应利用云计算技术和移动设备,以年鉴资源为核心,搭建吸引所有年鉴编撰者和年鉴利用者大数据平台”^②。“如果这种平台只能用于普通的查询、调用、汇总和分析数据,那是远远不够的,它只不过是将人工做的一部分工作交由平台来完成而已。”^③这一平台应以高校“数字校园平台”或者“智慧校园平台”为基础,具有开放性、共享性特征,实现年鉴目录、文字、图片等电子索引,方便检索,利于互动,既可以根据读者需求快速查询到系列相关数据以利于做好对比、研究,也可以根据读者需求等系列数据,反过来进一步完善年鉴的撰写工作,通过积极回应公众的关切等保证年鉴的利用价值及活力。

责任编辑:冷晓玲 杨卓轩

^① 丁国勇:《美国大学教育年鉴的发展与启示》,《长春工业大学学报(高教研究版)》2009 年第 3 期。

^② 史璞:《大数据时代高校统计工作面临的机遇与挑战》,《河南科技学院学报》2016 年第 9 期。

^③ 曾薇:《大数据时代高校提升统计数据质量的对策研究》,《统计与管理》2017 年第 4 期。